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Постановка проблеми. Історія кооперативного 

руху в Україні налічує понад 150 років. Незважаючи 

на тривалий історичний розвиток, система вітчиз-

няної споживчої кооперації, яка активно форму-

валася в радянській плановій економіці, сьогодні 

змушена кардинально змінювати підходи до орга-

нізації своєї діяльності, стикаючись на цьому шляху 

з численними проблемами та перешкодами, зокрема 

з суттєвим скороченням об’єктів інфраструктури у 

сфері роздрібної торгівлі, що завжди була ключовою 

кооперативною галуззю. Так, лише протягом 2011-

2012 рр. кількість магазинів зменшилася на 717 од, а 

в 2014 р. у порівнянні з тим же 2011 р. – на 5008 од. 

загальною торговою площею 355,8 тис. м2 [1]. Вод-

ночас останніми роками спостерігаються позитивні 

тенденції її розвитку, зокрема скоротився період 

оборотності товарів; збільшився чистий прибуток 

від господарської діяльності у сфері торгівлі; скоро-

тилися витрати, пов’язані з реалізацією товарів і 

управлінням; зросла середньомісячна заробітна 

плата, а оборот кооперативної роздрібної торго-

вельної мережі загалом у 2014 р. порівняно з 2010 р. 

збільшився на 55,3%. Це відбувалася завдяки 

модифікації системи управління системою спожив-

чої кооперації, осучасненню організаційно-еконо-

мічної моделі її функціонування, пошуку нових 

способів взаємодії кооперативних структур з 

іншими суб’єктами ринку та формуванню нових 

прогресивних форматів суб’єктів роздрібної тор-

гівлі – коопмаркетів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Сучасні підходи до організації функціонування 

роздрібних торговельних підприємств споживчої 

кооперації досліджували такі зарубіжні вчені, як 

Галімарданова Н. М., Єгоров В. Г., Козирєв Д. О., 

Комарова Г. Б., Коробкін А. З., Пігунова О. В., 

Поніматкіна Л. О., Пулатова У. М., Яхіна Л. Т. Серед 

вітчизняних дослідників проблематики розвитку 

кооперативного сектора можна назвати насамперед 

Апопія В. В. [2], Балабана П. Ю. [3], Барибіну Я. О. 

[1], Березіна О. В., Нестулю О. О., Міценко Н. Г. [4], 

Скляра Г. П., Шимановську-Діанич Л. М. [5]. Однак 

їхні праці прикладного характеру стосувалися 

переважно періоду до 2014 р., а в подальшому 

набули загальнотеоретичного спрямування насам-

перед через складність отримання статистичної 

інформації. Крім того, навіть прикладні публікації 

були присвячені загальному стану розвитку сфери 

роздрібної торгівлі, у той час як особливості функ-

ціонування окремих типів і форматів торговельних 

підприємств практично не підлягали аналізу.  

Постановка завдання. Метою статті є дослі-

дження теоретичних та прикладних моментів 

формування та функціонування коопмаркетів в 

Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. На 

сьогоднішній день роздрібна торгівля (у тому числі 

й кооперативна) є одним із найбільш динамічних 

секторів вітчизняної економіки. Діяльність торго-

вельних підприємств повинна бути спрямована у 

зовнішнє середовище, орієнтуючись на власні 

інтереси та довгострокові вигоди покупців. При 

цьому постійне покращення рівня обслуговування 

покупців розглядається не з погляду витрат, а як 

довгострокові інвестиції, що можуть забезпечити 

максимальну віддачу. Дана концепція також визна-

чає не лише планування і дизайн, але й усі ключові 

рішення формату роздрібної торгівлі (асортимент, 

форму продажу, стратегію мерчандайзингу, роботу 

з персоналом тощо). Практична реалізація таких 

змін можлива не лише завдяки розвитку технологій, 

але й факту визнання споживачами нових розд-

рібних форматів стосовно пропонованих послуг і 

цінових переваг. 

У різних країнах сучасні формати з’являються з 

різною інтенсивністю, яка залежить від ступеня 

розвитку економіки країни загалом, специфіки спо-

живання і вподобань населення, рівня доходів 

потенційних споживачів та інших об’єктивних і 

суб’єктивних факторів. Зокрема, у країнах з розви-

нутою економікою, таких як Франція, Німеччина, 

США, частка обсягу продажів сучасних форматів 

складає приблизно 80-90%, у той час як в Україні 

вона не перевищує 25%. При цьому, наприклад, в 

Естонії частка кооперативних гіпермаркетів Coop 

Maksimarket і супермаркетів Coop Konsum на 

внутрішньому ринку товарів повсякденного попиту 

складає близько 25%. У Швеції різні суб’єкти коопе-

ративної торгівлі (гіпермаркети OBS, універмаги 

Domus, зручні магазини Servus) налічують приб-

лизно 2 тис. точок продажу, а відповідна організація 

Konsum/KF (або Coop) формує 21% від щоденної 

торгівлі товарами та приблизно 11% торгівлі пос-

лугами. Мережа супермаркетів Coop та гіпермар-

кетів Ipercoop є найчисельнішою серед інших під-

приємств торгівлі в північних і центральних регі-

онах Італії. 

Вітчизняна споживча кооперація є переважно 

сільською торговельною системою, оскільки зазви-

чай займається обслуговуванням сільського насе-

лення. Водночас кооперативна торгівля, здійсню-

ючи свою діяльність у сільській місцевості, обслу-

говує не лише своїх пайовиків, але й інших 

мешканців, що обумовлює її соціальну значущість. 

На підприємствах роздрібної торгівлі споживчої 

кооперації при розробці єдиного стилю оформлення, 

особливостей пропонованого асортименту, цінової 

політики, методів підвищення кваліфікації праців-

ників насамперед враховується те, що ці показники 

впливають на формування суспільної думки про 

споживчу кооперацію та мотивацію покупців при 

придбанні ними товарів і послуг. Усі ці моменти 

максимально враховані при формуванні системи 

коопмаркетів.  

Основні засади формування і розвитку цих 

суб’єктів вітчизняної споживчої кооперації були 

викладені в “Концепції маркету споживчої коопе-

рації України”, затвердженій Постановою третіх 

зборів Ради Укоопспілки двадцятого скликання 10 

листопада 2010 р. [6]. 

У відповідності до цієї Концепції кооперативні 

маркети – це мережа відновлених (вдосконалених) 

кооперативних магазинів самообслуговування, які 

організовані та функціонують відповідно до 

загальних єдиних принципів із загальним базовим 

асортиментом. 



21 

Головна мета створення коопмаркетів полягає у 
створенні й розвитку інфраструктури сучасної 
торговельної мережі, нарощуванні обсягів діяль-
ності, зміцненні позицій споживчої кооперації на 
ринку товарів та послуг, досягненні високого рівня 
обслуговування і продажу членам кооперативних 
організацій та іншим споживачам необхідного 
асортименту продовольчих і непродовольчих това-
рів, який відповідає їх потребам, та забезпеченні 
рентабельної роботи.  

Основною цільовою групою коопмаркетів є 
сім’ї з середнім і нижче середнього рівнем доходів. 

Конкурентоспроможність кооперативних 
маркетів повинна забезпечуватися завдяки [6]: 

 зручності розміщення магазину, оптималь-
ному режиму роботи, високій культурі обслуго-
вування; 

 широкому вибору товарів гарантованої 
якості; 

 проведенню грамотної асортиментної полі-
тики; 

 гнучкому ціноутворенню, доступним цінам 
на товари першої необхідності; 

 самообслуговуванню покупців при мінімаль-
ному обсязі продажів через прилавок; 

 застосуванню програм лояльності до пайо-
виків та постійних покупців; 

 наданню додаткових послуг та запрова-
дженню сучасних інформаційно-технічних техно-
логій (дисконтні картки, розрахунок за допомогою 
банківських платіжних карток). 

Цілі організації та розвитку мережі коопмар-
кетів відображені на рис. 1. 

Особливостями функціонування мережі кооп-
маркетів відповідно до положень вищезгаданої 
Концепції є:  

 єдиний колір фасаду, вивіски, режиму 
роботи, логотипу;  

 зручне місце розташування маркету та відпо-
відний режим роботи;  

 постійний широкий асортимент товарів;  

 високий рівень культури обслуговування, 
створення доброзичливої атмосфери в маркетах;  

 

 

Рис. 1. Цілі організації коопмаркетів в Україні 

Цілі організації коопмаркетів 

Загальні цілі Якісні цілі 

Постійне нарощування обсягів 

продажу продовольчих і 

непродовольчих товарів 

Сприяння розвитку та виходу на 

споживчий ринок України 

продукції українських виробників 

Підвищення значущості 

споживчої кооперації в соціально-

економічному розвитку країни 

Побудова довірливих та тривалих 

відносин з покупцями з щоденним 

підтвердженням надійності і 

стабільності якості товарів, 

цінової політики та послуг 

Задоволення потреб верств 

населення, які користуються 

послугами маркету 

Забезпечення відвідувачам 

високого рівня обслуговування, 

комфорту та приємної атмосфери 

під час перебування в 

торговельних закладах 

Створення нових робочих місць та 

сприяння добробуту працівників 

споживчої кооперації 

Кількісні цілі 

Використання сучасних 

технологій торгівлі 

Відігравання важливої ролі в 

реалізації продовольчих і 

непродовольчих товарів в Україні 

Забезпечення прибуткової 

діяльності маркетів 

Забезпечення високого рівня 

конкурентоспроможності маркетів 

Надання пайовикам та іншим 

місцевим споживачам 

традиційних та нових видів 

послуг 

Підвищення впливу споживчої 

кооперації в певному населеному 

пункті, районі, області 
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 ціни на більшість товарів повсякденного 

попиту не вищі, ніж у конкурентів у відповідному 

регіоні;  

 впровадження єдиної комп’ютерної програми 

та системи ідентифікації товарів по всій системі 

споживчої кооперації України, уніфікація торго-

вельно-технологічних процесів;  

 розширення переліку пільг пайовикам та 

потенційним споживачам.  

У відповідності з Концепцією в Україні повинні 

були розвиватися маркети чотирьох форматів (табл. 1) 

[6]. Слід зазначити, що на практиці зараз реалі-

зовуються такі формати, як маркет, СООР-максі, 

СООР-стандарт і СООР-міні.  

Основними групами товарів, що входять до 

базового асортименту коопмаркетів та постійно 

повинні бути представлені в продажу, є такі (табл. 2) 

[6].  

Орієнтовне співвідношення між товарними гру-

пами в торговому асортименті має бути таким (рис. 3). 

Крім пропонування широкого асортименту 

товарів, важливе значення для забезпечення висо-

кого рівня торговельного обслуговування має про-

позиція послуг. 

Перелік додаткових послуг, які надаються в 

кооперативних маркетах, може включати в себе такі 

їх види (рис. 3) [6]. 

 

Таблиця 1 

Перспективні формати кооперативних маркетів 

Формат 

Розмір 

торгової 

площі, 

м2 

Кількість асортиментних 

позицій (тис. назв) 
Наявність реєстраційно-розрахункового обладнання 

всього 
у т. ч. непрод-

товарів 

комп’ютерна 

програма 

комплект обладнання (РРО, 

електронні ваги, сканер, етикет-

пістолет) 

І до 100 2,0 0,5 Рекомендовано Обов’язково 

ІІ 100-200 
не менше 

3,5 
не менше 0,8 Обов’язково Обов’язково 

ІІІ 200-300 
не менше 

5,0 
не менше 1,0 Обов’язково Обов’язково 

ІV понад 300 
не менше 

6,5 
не менше 1,2 Обов’язково Обов’язково 

 

Таблиця 2 

Структура базового асортименту кооперативних маркетів 
Продовольчі товари  Непродовольчі товари  

М’ясо і птиця, ковбасні вироби і копченості, жири 

тваринні харчові, консерви (м’ясні, рибні, овочеві), 

риба і морепродукти, молоко і молокопродукти, 

морозиво, сири і бринза, масло вершкове, яйця, олія 

рослинна, маргаринова і майонезна продукція, цукор, 

кондитерські вироби, борошно, хліб і хлібобулочні 

вироби, крупи і бобові, макаронні вироби, картопля та 

овочі, плоди та ягоди, алкогольні напої, слабо-

алкогольні напої, чай і кава, безалкогольні напої, 

спеції і приправи, тютюнові вироби, інші продовольчі 

товари 

Текстильні вироби для домашнього вжитку та 

інтер’єру, галантерея, парфумерно-косметичні 

товари, санітарно-гігієнічні товари, паперово-білові 

товари, канцелярські та шкільно-письмові товари, 

іграшки, металевий посуд, фарфорово-фаянсовий і 

керамічний посуд, електротовари, мило господарське 

і косметичне, синтетичні мийні засоби, товари 

побутової хімії, господарські товари, корм для тварин, 

інші непродовольчі товари 

Загальна кількість найменувань - 1189 
Загальна кількість найменувань – 

1500 

 

 

Рис. 2. Орієнтовна структура товарного асортименту кооперативних маркетів 
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Непродовольчі товари
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Рис. 3. Орієнтовний перелік додаткових послуг для кооперативних маркетів 

 
На сьогоднішній день відсутні точні статистичні 

дані про чисельність коопмаркетів у системі спо-

живчої кооперації України, однак, за оцінками екс-

пертів, вона складає близько 600 од. Власний аналіз 

показав, що, наприклад, у структурі Тернопільської 

ОСС діє понад 150 магазинів типу “маркет” і “міні-

маркет”, Чернівецької ОСС – понад 100, Жито-

мирської ОСС – близько 80, Львівської ОСС – 77, 

Кіровоградської  

ОСС – близько 50, Чернігівської ОСС – 47, 

Хмельницької ОСС – 23, Миколаївської – 15, що 

розміщені як у містах, так і в сільській місцевості. 

Зокрема, в с. Нова Дмитрівка Золотоніського 

району Черкаської області поруч із трасою Київ-

Черкаси розташовано коопмаркет формату “стан-

дарт”, у якому, крім традиційних продовольчих 

товарів, пропонуються товари, що користуються 

попитом саме серед селян: вапно, ґрунт для розсади, 

сільськогосподарський інвентар. На прилеглій до 

маркету території встановлено дошку оголошень, 

яка інформує про наявну товарну пропозицію, акції 

та найважливіші місцеві події. У цьому ж Золо-

тоніському районі, в с. Софіївка в кооперативному 

маркеті реалізується широкий асортимент книг, 

канцтоварів, дитячих іграшок, кормів для тварин, 

ритуальна атрибутика. Серед додаткових послуг – 

поповнення мобільних рахунків через термінал та 

розрахунок за допомогою банківських карток [7]. 

У с. Кіпті (Козелецький район Чернігівської 

області), в якому проживає лише 600 осіб, в кінці 

2015 р. розпочав роботу максі-маркет під фірмовим 

логотипом “COOP”. Такий формат магазину був 

обраний недаремно, адже він розміщений поблизу 

міжнародної траси Київ-Чернігів-Нові Яриловичі з 

інтенсивним рухом. Торговий асортимент зараз 

охоплює понад 2000 найменувань та включає 

продукти харчування (овочі, фрукти, рибу, море-

продукти, ковбасні вироби, напівфабрикати, конди-

терські вироби, крупи, чай, каву, соки, безалко-

гольні напої, горілчані вироби), побутову хімію та 

різноманітні супутні товари [8]. 

Також, за нашими даними, у Чернігові в 2017 р. 

після реконструкції розпочали діяльність 2 максі-

маркети [9]. Ці роздрібні торговельні підприємства 

входять у структуру підприємства споживчої 

кооперації “ЧеКос” Чернігівської ОСС. Характер-

ною особливістю одного магазину є наявність влас-

них кулінарного та кондитерських цехів, іншого – 

м’ясного цеху. Це дає змогу забезпечувати покупців 

свіжими м’ясними виробами та напівфабрикатами, 

випічкою, соліннями, готовими стравами та попе-

редньо замовляти цю продукцію. Також в одному з 

цих максі-маркетів відкрито відділ “to go”, який 

розташовано поблизу входу і де реалізується власна 

випічка, а також гарячі напої. В обидвох максі-

маркетах застосовуються програми лояльності для 

постійних покупців і регулярно проводяться акції 

для активізації попиту.  

Флагманом кооперативної торгівлі на Буковині 

недаремно вважається маркет, який входить до 

складу ПСК “Кооперативний маркет Вашківецького 

ССТ”, оскільки щомісяця тут напрацьовується 

понад 40 тис. грн прибутку. Основний акцент у 

торговельній діяльності робиться на постійне роз-

ширення товарного асортименту, особливо фреш-

групи, частка якої в продажу складає майже 20%. 

Перспективним напрямом є також виготовлення та 

продаж власної хлібобулочної продукції: 

Додаткові послуги 

Облаштування автостоянок та 

парковок автотранспорту 

Облаштування місць для стоянки 

велосипедів 

Рекламно-інформаційні послуги 

Продаж товарів на вагу через 

прилавок 

Облаштування входу пандусом для 

зручності інвалідів та покупців з 

дітьми 

Продаж товарів під замовлення 

Перевезення вантажів, доставка 

товарів на замовлення 

Продаж охолоджених напоїв (пиво, 

мінеральна вода, безалкогольні 

напої) на розлив 

Організація куточків дитячого 

харчування та для хворих на 

цукровий діабет 

Гравірувальні роботи, ремонт 

годинників, ювелірних, 

галантерейних виробів 

Ксерокопіювання  

Сувенірне оформлення подарунків 

Виробництво кулінарних виробів 

Випікання хліба в магазині 
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асортимент хліба налічує 17 найменувань, а солод-

кої випічки – понад 20 видів, що додатково 

приносить чистого доходу на суму 7 тис. грн/міс. 

Власне виробництво (міні-пекарня) діє і в кооп-

маркеті підприємства “ТеКо-Трейд” Тернопільської 

ОСС у смт. Микулинці Теребовлянського району, 

який було відкрито на початку 2018 р. Площа 

маркету складає трохи більше 70 м2, тому за 

вищенаведеною класифікацією форматів коопмар-

кетів він належить до типу СООР-міні. Водночас 

обсяг товарних залишків тут складає понад 400 тис. грн, 

а середньомісячний товарооборот – близько 1 млн 

грн. Слід зазначити, що в системі “ТеКо-Трейду” це 

вже 16-й заклад відповідного формату [10]. 

Набагато більшим за площею – 400 м2 – є максі-

маркет “Посулля” ДП “Суми-Коопторг” Сумської 

ОСС (смт. Недригайлів), який розміщений на пер-

шому поверсі колишнього універмагу. В продажу у 

магазині представлено широкий асортимент 

продовольчих і непродовольчих товарів (до 5 тисяч 

найменувань). Середньомісячний товарооборот 

складає 900 тис. грн. Цікавий підхід щодо акти-

візації попиту застосовується при формуванні цін – 

наприклад, кілька видів цукерок (як відносно 

дешевої карамелі, так і дорогих шоколадних) 

продаються за однією ціною [11]. Також велике 

значення у максі-маркеті приділяється організації 

ефективного представлення товарів із дотриманням 

принципів мерчандайзингу. Слід зазначити, що 

такий ретельний підхід до роботи характерний для 

працівників магазину практично з моменту його 

відкриття: ще у 2013 р. “Посулля” був серед трійки 

кращих маркетів Укоопспілки за показниками 

діяльності. 

Прикладом активної взаємодії кооперативних 

виробництва та торгівлі є маркет “Злагода” 

Золотоніського РСТ Черкаської ОСС. Тут встанов-

лено сучасну конвекційну піч німецького вироб-

ництва, де випікається 22 найменування продукції 

загальною вартістю 160 тис. грн щомісяця. Крім 

того, було закуплено і введено в дію гриль, який дає 

змогу виготовляти й реалізувати кулінарну 

продукцію з м’яса та птиці. Незабаром у маркеті 

планується встановлення обладнання для продажу 

розливного пива (3-5 видів), сидру (10-12 видів) і 

вина (8 видів), що дасть змогу збільшити товаро-

оборот магазину ще на 40 тис. грн у місяць. Нато-

мість загальний середньомісячний показник товаро-

обороту перевищує 1,5 млн грн [12]. Збільшення 

обсягів продажу протягом останніх років досягалося 

також шляхом регулярного застосування в магазині 

прийомів мерчандайзингу та розширення торгового 

асортименту з введенням до нього плодоовочевої 

продукції, товарів фреш-групи, бакалійних товарів у 

сучасній упаковці. Крім того, в приміщенні маркету 

працюють кооперативні кафе, перукарня й аптека. 

Велике значення в кооперативних магазинах 

традиційно надається впровадженню ефективної 

цінової політики. Так, у магазині “Маркет” підпри-

ємства Житомирської ОСС “Житомирська універ-

сальна база” на різні товари регулярно встанов-

люється знижена “ціна тижня”. Загалом рівень цін у 

маркеті є, хоча й незначно, але нижчим, ніж в інших 

торговельних підприємствах, яких у смт. Лугини, де 

знаходиться магазин, є близько 40. Знизити ціни 

дозволяють, зокрема, закупівлі товарів від коопера-

тивних внутрішньосистемних постачальників, нап-

риклад від підприємства облспоживспілки “Корос-

тенське виробничо-торговельно-заготівельне під-

приємство” [13]. Все це дозволяє “Маркетові” утри-

мувати стійкі конкурентні позиції.  

Подібних заходів вживають у магазині “Міні-

Маркет” (с. Бовсуни Лугинського району) спожив-

чого товариства “Універсал-15” того ж підпри-

ємства “Житомирська універсальна база”. Тут, крім 

вищезазначеного, працівники проводять активну 

політику оптимізації товарних запасів, що дозво-

лило прискорити товарооборотність і досягти показ-

ника середньомісячного товарообороту в 120 тис. грн 

при торговельній площі лише 35 м2 [13]. 

Цікавим є досвід Почаївського СТ (Терно-

пільська ОСС), де було відкрито кооперативний 

маркет у форматі дискаунтера, тобто магазину, що 

завдяки різноманітним знижкам пропонує товари за 

цінами, нижчими від середньоринкових. Торгова 

площа маркету склала 290 м2 [14]. Основний акцент 

при формуванні торгового асортименту магазину 

зроблено на соціальні групи товарів та товари групи 

“фреш”, для чого було встановлено сучасне холо-

дильне обладнання. Для зручності покупців поруч із 

магазином облаштована сучасна стоянка для 

автотранспорту. 

Також в кооперативних маркетах у відповід-

ності з “Концепцією маркету споживчої кооперації” 

активно впроваджуються технології автоматизації 

основних інформаційних процесів на основі єдиної 

програми УКС-маркет, що складається з кількох 

типових програм, зокрема УКС-Звіт та аналіз 

(автоматизована система обробки звітів та скла-

дання аналізів діяльності суб’єктів господарю-

вання); УКС-Бухгалтерія (автоматизована система 

бухгалтерського обліку); УКС-Зарплата (автомати-

зована система розрахунку заробітної плати); УКС-

Маркет (автоматизована система управління торго-

вельно-роздрібним підприємством) [15]. Як приклад 

активного впровадження цих технологій у діяль-

ність торговельних підприємств можна навести 

магазини Рівненської ОСС, зокрема “Кулінарія” у 

м. Костопіль, “Маркет” у с. Зоря Рівненського, 

“Полісся” – смт. Клесів Сарненського та 

“Крамниця” в с. Здовбиця Здолбунівського району; 

“Маркет” у смт. Любешів (Волинська ОСС), 

“Маркет” Снігурівського РСТ (Миколаївська ОСС) 

тощо. 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Сучасна кооперативна 

роздрібна торгівля України, стикаючись останніми 

роками з низкою проблем економічного, фінан-

сового, соціального характеру, водночас володіє 

суттєвими резервами. Високоефективним напрямом 

у цьому випадку є створення розгалуженої мережі 

кооперативних маркетів різного формату. Це 

доводять численні приклади діяльності роздрібних 

торговельних підприємств в усіх регіонах України. 

Ці магазини, крім застосування сучасних технологій 

продажу й інформатизації та пропозиції широкого 



25 

асортименту товарів за оптимальними цінами (що 

особливо важливо в умовах низького рівня плато-

спроможності населення), надають численні пос-

луги. Це дозволяє суттєво підвищити рівень якості 

торговельного обслуговування і забезпеченості 

населення товарами широкого вжитку та зміц-

нювати конкурентні позиції споживчої кооперації, 

яка традиційно є основою системи роздрібної 

торгівлі в сільській місцевості. 
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